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ABSTRACT:

El termino mojado se usa para describir la invasion por un liquido, de una superficie solida, que esta originalmente en contacto con un gas u otro liquido. La caracteristica mas importante de los procesos de mojado es la presencia de una linea de contacto donde concurren tres fases, solido/liquido/gas. Es los procesos de mojado encuentramos una de las expresiones mas drasticas de la denominada tirania de escalas en la que fenomenos macroscopicos, dependen de procesos moleculares, resultando en fenomenos que incluyen seis o siete ordenes de magnitud en longitud caracteristica. Esta situacion es equivalente a molelar un huracan partiendo de vortices de un mm de diametro.

Los fenomenos de mojado estan presentes en una gran cantidad de experiencias cotidianas, desde el movimiento de gotas sobre los vidrios de parabrisas de automotores, la aplicacion de adhesivos a superficies solidas, o al escribir con tinta sobre un papel. Tambien son comunes los procesos industriales como impresion y recubrimiento de alta velocidad, fabricacion de materiales compuestos y todo fenomeno que requiera un contacto intimo entre un liquido y una superficie solida. Para que un adhesivo se pegue, primero tiene que mojar. Las fuerzas moleculares que mantienen las superficies unidas son las mismas que promueven el mojado de la superficie. Mas importante aun, la compatibilidad de implantos quirurgicos depende de los mismos mecanismos que permiten que el un liquido se extienda sobre una superficie solida.
La mojabilidad, esto es la habilidad de un liquido para mojar un solido, se mide en funcion de los angulos de contacto. En procesos estaticos, el angulo de contacto esta definido por fuerzas moleculares que actuan en la vecindad de la linea de contacto. En estos procesos las ecuaciones macroscopicas determinantes son la ecuacion de Young-Laplace que define el salto de presiones a traves de una interface y la relacion de Young que incluye las funciones de energia de Gibbs y el coseno del angulo de contacto. A bajas velocidades, los efectos inerciales son despreciables y la hidrodinamica de lineas de contacto puede ser representada por las ecuaciones bi-harmonicas y por funciones de lineas de corriente. Al usar condiciones de contorno macroscopicas para la resolucion de la ecuacion bi-harmonica, la teoria predice campos de velocidades en la fase liquida que son totalmente distintos que los campos determinados experimentalmente. Esta diferencia tan evidente entre las soluciones teoricas y los resultados experimentales configura una nueva paradoja hidrodinamica que solo se puede resolver con la introduccion de fuerzas moleculares en la formulacion de las ecuaciones de transporte.
La prediccion de angulos de contacto estaticos y dinamicos es uno de los problemas sin solucion en la mecanica de fluidos con multiples fases. El uso de condiciones de controno ad-hoc en soluciones analiticas y/o numericas, ha generado imagenes de campos de velocidad que no tienen realidad fisica. El acoplamiento entre fenomenos macroscopicos y moleculares es una caracteristica importante de los flujos interfaciales que necesita de nuevas ideas y no puede resolverse por los metodos convencionales.
